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TOK PREDAVANJA

« UVODNE NAPOMENE

» TALASNI OBLICI STRUJA,
NAPONA ISNAGA ZA ,
KARAKTERISTICNA OPTERECEN]A

e DEFINICIJA FAKTORA SNAGE

* PRIMERI ZA LINAEARNA 1
NELINEARNA OPTERECEN]JA

« POTREBA ZA KOREKCIJOM
« ANALOGIJE



UvOD

« STA UOPSTE PREDSTAVLJA
FAKTOR SNAGE?

« KAKO SE FAKTOR SNAGE
[ZRACUNAVA?

 PRIMERI

» ZASTO SE VRSI NJEGOVA
KOREKCIJA?



CISTO OTPORNO OPTERECEN]JE

f ZA SINUSNI TALASNI OBLIK
NAPONA v KAKAV JE TALASNI
OBLIK STRUJE OPTERECENJA i ?

(4 R

PRETPOSTAVKA : U elektricnom kolu
je uspostavljen stacionarni rezim

CISTO OTPORNA OPTERECEN]JA:
SIJALICA
-GREJAC




R -optereéenje

B wit

Napon i struja su u fazi



CISTO INDUKTIVNO OPTERECEN]JE

f ZA SINUSNI TALASNI OBLIK
NAPONA v KAKAV JE TALASNI
OBLIK STRUJE OPTERECEN]JA i ?

‘ / PRETPOSTAVKA : U elektricnom kolu
je uspostavljen stacionarni rezim

CISTO INDUKTIVNO OPTERECENJE 4.
IDEALNA INDUKTIVNOST NE POSTOJI
ONO STO JE BLISKO IDEALNOM
SLUCAJU JE KALEM SA VRLO MALOM
OMSKOM OTPORNOSCU




« L-optereéenje
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Struja kasni u odnosu na napon za ugao /2



CISTO KAPACITIVNO OPTERECEN]JE

- ZA SINUSNI TALASNI OBLIK
NAPONA v KAKAV JE TALASNI
1 OBLIK STRUJE OPTERECEN]JA i ?
v —C

PRETPOSTAVKA : U elektricnom kolu
je uspostavljen stacionarni rezim

CISTO KAPACITIVNO OPTERECENJE tj.
IDEALNI KONDENZATOR NE POSTOJI
ONO STO JE BLISKO IDEALNOM
SLUCAJU JE KONDENZATOR SA VRLO
MALIM TANGENSOM GUBITAKA




/ i C-opterecenje

Struja prednjaci naponu za ugao /2
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A KAKO IZGLEDAJU TALASNI OBLICI TRENUTNE SNAGE
KOJA SE IMA NA SVAKOM OD OVIH OPTERECENJA?



OTPORNO OPTERECEN]JE
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CEMU JE JEDNAKA
SREDNJA VREDNOST
TRENUTNE SNAGE p?




SREDNJA VREDNOST TRENUTNE
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CISTO INDUKTIVNO OPTERECEN]JE
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CEMU JE SADA JEDNAKA SREDNJA VREDNOST TRENUTNE SNAGE p?




SREDNJA VREDNOST TRENUTNE
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CISTO KAPACITIVNO OPTERECEN]JE
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CEMU JE SADA JEDNAKA SREDNJA VREDNOST TRENUTNE SNAGE p?




SREDNJA VREDNOST TRENUTNE
SN AGE- CISTO KAPACITIVNO OPTERECEN]JE
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POREDENJE
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OTPORNO-INDUKTIVNO (R-L)
OPTERECEN]JE

> ZA SINUSNI TALASNI OBLIK
I NAPONA v KAKAV JE TALASNI
R OBLIK STRUJE OPTERECENJA i ?

PRETPOSTAVKA : U elektricnom kolu
je uspostavljen stacionarni rezim
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/ RL-optereéenje
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Struja kasni u odnosu na napon za ugao ¢



OTPORNO-KAPACITIVNO (R-C)
OPTERECEN]JE

R NAPONA v KAKAV JE TALASNI

p-
1 |l ZA SINUSNI TALASNI OBLIK
OBLIK STRUJE OPTERECENJA i ?

C

PRETPOSTAVKA : U elektricnom kolu
je uspostavljen stacionarni rezim




RC-opterecenje

Struja prednjaci naponu
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KAKO IZGLEDAJU TALASNI OBLICI TRENUTNE SNAGE
KOJA SE IMA NA SVAKOM OD OVIH OPTERECENJA?



R-L OPTERECEN]JE
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CEMU JE SADA JEDNAKA SREDNJA VREDNOST TRENUTNE SNAGE p?



RC-OPTERECEN]JE
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STA SE DESAVA PRI PROMENI PARAMETARA R-L

- R=0
/@\ /@\ .z 0

wit
T :\Gy Y
reaktivna
1 P

SHaga "dominira"

L#0

I R=0
A

© ’ © \
wit

O

real I"?EJH(T
snaga p<0

Py=Vinx1,y,

Vin ’dm
diag 2

A\
VAN

\ 11 / ) TUt
reaktivona

snaga =()

L#0 OPTERECENJA???

U OVOM SLUCA]JU SE NA OPTERECEN]JU

IMA CISTA REAKTIVNA SNAGA KOJU TO
OPTERECEN]JE STALNO RAZMEN]JUJE SA

IZVOROM

U OVOM SLUCAJU SE NA OPTERECEN]JU
IMA AKTIVNA SNAGA (+) | REAKTIVNA
SNAGA (-)

U OVOM SLUCAJU SE NA
OPTERECEN]JU IMA CISTA



VEOMA BITNI ZAKLJUCCI!!!

» SREDNJA VREDNOST SNAGE Pag JE
MAKSIMALNA JEDINO U SLUCA]JU CISTOG
OTPORNOG OPTERECENJA R

« TRENUTNA SNAGA U SLUCAJU R-Li R-C
OPTERECENJA U POJEDINIM INTERVALIMA
VREMENA IMA NEGATIVNU VREDNOST

 STOGA JE U OVIM SLUCAJEVIMA SREDN]JA
VREDNOST SNAGE MANJA OD SREDNJE
VREDNOSTI SNAGE KOJA SE IMA PRI CISTOM
OTPORNOM OPTERECENJU



STA JE FAKTOR SNAGE?

“ Faktor snage je mera stepena u kojem
posmatrano  optereenje odgovara
c¢istom otpornom opterecenju”

Faktor snage - Power Factor (PF) engl.

PF=1 zacisto otporno opterecenje R
PF=0 2za ¢isto induktivno-L i ¢isto kapacitivno-C opterecenje

O<PF<1 za R-L opterecenje (kasnjenje struje ) i

RC opterecenje(prednjacenje struje)
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KOLIKI JE FAKTOR SNAGE (PF) OVOG R-L OPTERECENJA?

U SKLADU SA PRETHODNOM DEFINICI]OM:
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b PPl Deh
ae opt
" PF = PI B p
k R ) P _F _0 (}Fpt 0
P SREDNJA VREDNOST TRENUTNE SNAGE NA POSMATRANOM

OPl OPTERECENJU
[P, SREDNJA VREDNOST TRENUTNE SNAGE NA CISTO

* OTPORNOM OPTERECENJU PRI ISTO] AMPLITUDI NAPONA I
STRUJE KOJE SE IMAJU NA POSMATRANOM OPTERECEN]JU

Posto je snaga usrednjena vecina , gornja
jednaéina vaZzi za bilo koji talasni oblik



PRIMERI
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DIODNI ISPRAVLJAC NAPAJAN
SA MREZE

1 \v4 v
s POTROSAC:

¢ _PC NAPAJANJE
T _TELEVIZOR

. Ca -STAMPAC
’”s(ﬁg = W -TELEFAX

) ® -FREKVENTNI

220V, 50Hz(60Hz) z} REGULATOR
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U ODNOSU NA MREZU OVAJ DEO POTROSAC

SE U PRINCIPU PONASA
KAO KAPACITIVNO OPTERECENJE
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\V,
KAKO SE U ODNOSU NA MREZU PONASA OVA]J SKLOP???

KAKO SE ODREPUJE FAKTOR SNAGE U OVOM SLUCAJU???



DIODNI PUNOTALASNI ISPRAVLJAC SA
R-C FILTROM KAO OPTERECENJEM
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Dominatan je
osnovni (prvi )
harmonik ulazne

STA U OVOM SLUCAJU PREDSATVLJA FAKTOR SNAGE???



DIODNI PUNOTALASNI ISPRAVLJAC SA
R-C FILTROM KAO OPTERECENJEM I ULAZNOM
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Dominatan je
osnovni (prvi )
harmonik ulazne

STA U OVOM SLUCAJU PREDSATVLJA FAKTOR SNAGE???



HARMONIJSKI SASTAV ULAZNE STRU]JE
DIODNOG GRECOVOG ISPRAVLJACA
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FAKTOR SNAGE DIODNOG ISPRAVLJACA
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OPSTI IZRAZ ZA IZRACUNAVAN]JE
FAKTORA SNAGE
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UOBICAJENE OZNAKE ZA
FAKTOR SNAGE
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POSMATRAJMO PRVI HARMONIK(DOMINANTNI)
U ULAZNOJ STRUJI GRECOVOG ISPRAVLJACA

PRETPOSTAVKA: MREZNI NAPON JE SINUSOIDALAN

Verr — efektiona vrednost mreznog napona v(t)
Lefr - efektiona vrednost ulazne struje i(t)

I1 - efektiona vrednost proog harmonika (dominantnog)
ulazne struje i(t)
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Ver I cos 9
Verr Lefr




PRICA O FAKTORU DISTORZIJE
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faktor snage
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FAKTOR DISTORZIJE ZA
SINUSNE TALASNE OBLIKE
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I TADA JE FAKTOR SNAGE:

A=cos@




TROUGAO SNAGA

PRIVIDNA SNAGA

S

. REAKTIVNA
mVA, VA, SNAGA —
kVA, MVA Q P S COS (0
| mVAr, VAr, Q=S sin ¢
kVAr, MVAr
P
AKTIVNA SNAGA
mW, W, kW, MW (" )
S2 =P2 + (2
CIL]J je OSTVARITI 9 )




ANALOGIJA SA PIVOM

kW
kVA

KW
PF= <1
\[(kW)2+ (KVAR)?

PF=

kW- pivo (beer)
kV AR- pena (foam)



TEZNJA-KOREKCIJA FAKTORA
SNAGE

» Uciniti dodatne napore da se postigne da je
faktor snage Sto blizi 1

» U tom slucaju izvor napona “vidi”
opterecenje kao cistu otpornost

» Ovim se postize na izvestan nacin i
kompenzacija reaktivne energije

» Ovim se vrsi korekcija faktora snage
 PASIVNA KOREKCIJA FAKTORA SNAGE

« AKTIVNA KOREKCIJA FAKTORA
SNAGE




KOREKCIJA FAKTORASNAGE-
ANALOGIJA SA PIVOM
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O OVOJ] PROBLEMATICI CE BITI
U VISE DETALJA
U PREZENTACIJAMA:

« ENERGETSKI PRETVARACI ZA
KOMPENZACIJA REAKTIVNE
ENERGIJE

» KOREKCIJA FAKTORA SNAGE U
KOLIMA ENERGETSKE
ELEKTRONIKE

PREDAVAC: Dr Zeljko Despotovi¢, dipl.el.inz



HVALA NA PAZNJI!!
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